

Назаркина Е.А.

ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России, Иваново

Великая Отечественная война в судьбе моей семьи.





От героев былых времён
Не осталось порой имён.
Те, кто принял смертельный бой,
Стали просто землёй и травой.
Только грозная доблесть их
Поселилась в сердцах живых,
Этот вечный огонь,
Нам завещанный одним,
Мы в груди храним...

Великая Отечественная война... Как много скрыто в этом слове. Жгучая боль, горькие слёзы, долгие, мучительные дни, месяцы, годы, когда каждая секунда наполнена терзающим, изводящим страхом. Не за себя, нет, за близких, родных, любимых, которые там, где –то далеко, не жалея жизни, бьются за своё отечество, за счастье, за спокойную жизнь своих семей, своих детей. Война оставила большой след в истории каждой семьи. Военные истории передаются от старших, прошедших это страшное испытание поколений, к младшим, живущим в мирное время. И я, и мой старший брат знаем о войне из рассказов нашей прабабушки, которой, к сожалению, сейчас нет в живых. Сама она не была на войне, но много рассказывала о своём брате Павле Ильиче Пескове, прошедшем всю войну с первого её дня.



Павел Ильич Песков родился в 1918 году в деревне Фёдорово Орехово-Зуевского района Московской области. По окончании десятилетки был направлен московской комсомольской организацией в Качинскую военную авиационную школу.

В 1939 году в звании младшего лейтенанта начал службу в рядах Советской Армии. Лейтенант Песков начал воевать с первого дня войны.



Это он вместе со своими боевыми товарищами Фёдором Мочаловым, Степаном Горюновым, Михаилом Нюниным, Анатолием Соколовым, Василием Ефремовым, Иваном Лавейкиным, Николаем Онуфриенко, Борисом Сухановым и другими лётчиками истребительного полка начал первые воздушные бои на дальних подступах к Москве в грозные и трудные

дни 1941 года. Вместе с лётчиками полка он штурмовал прикрытые сильным зенитным огнём вражеские аэродромы в Смоленске, Ельне, Шаталове, Ярцеве, Ново-Дугине, Холме. Вместе с лётчиками своего полка и штурмовиками полка майора Л. Рейно он принимал активное участие в срыве планов наступления гитлеровских танковых колонн в районе Ярцева и Великих Лук. Уничтожив одиннадцать фашистских самолётов в воздушных боях и семь при штурмовке аэродромов, Песков внёс весомый вклад в общее число сбитых полком вражеских самолётов. Усилия лётчика-истребителя не пропали даром. В битвах

под Москвой 129-й истребительный полк, в котором сражался Павел Песков, 6 декабря 1941 г. в числе первых шести авиационных полков получил право называться гвардейским.

Особенно памятен воздушный бой, проведённый Павлом Ильичом со своими товарищами в марте 1942 г., он вошёл в историю полка под названием «пять против тридцати». наших пять ЛАГТ-3, фашистов – тридцать. Пятёрка истребителей, возглавляемая Героем Советского Союза гвардии капитаном Василием Ефремовым, держала в тот день курс в район Ржева, чтобы прикрыть наступление наземных частей 30-й армии. Тёмной, побуревшей лентой уходила на запад дорога. Разрушенные колхозные постройки, машинно-тракторные станции, уродливые скелеты разбитых фашистских танков, бронетранспортёров, автомашин. Привычные фронтовые картины. Промелькнули опустевшие, выжженные деревни, одиноко маячившие печные трубы. И вот уже внизу линия фронта. Идя с набором высоты, пятёрка советских истребителей встретила смешанную группу противника из двадцати бомбардировщиков, прикрываемых десятью истребителями. Здесь были и «юнкеры» и «мессершмитты». Внизу, на земле, дрались наши пехотинцы. Вражеские самолёты шли бомбить советские войска на передовой. Надо было заслонить их от атак фашистов с неба. На большой скорости, с полу пикированием наша пятёрка стремительно атаковала врага. Казалось, в бой рванулась одна гигантская машина, управляемая одним мотором, одним сердцем, одной властной, умелой и сильной рукой. И уже через несколько минут, дымя, отвалил в сторону один из «юнкеров», а за ним второй, третий. Строй самолётов противника был нарушен. А без строя бомбардировщики – очень удобные мишени. Фашисты понимали, что в таких условиях их могла спасти только скорость. И они поспешили «облегчиться», сбрасывая бомбы куда попало. В это время на наших истребителей набросились «мессершмитты». Тогда гвардейская пятёрка разделилась на две группы: Ефремов, Песков и Лавейкин связали боем «мессершмитты», а Дахов и Журин продолжали атаковать отходящие бомбардировщики. Уже двадцать пять минут длится воздушный бой. Звуки завывающих моторов смешиваются с грохотом пушек и треском пулемётных очередей. Искусно маневрируя,



гвардейцы наносят удар за ударом. Вот пошла к земле третья вражеская машина, четвёртая, пятая... Сокрушительные удары гвардейцев надломили волю фашистов, и они пустились наутёк. Семь вражеских машин уничтожили наши лётчики в этом бою и не потеряли ни одной своей. Сотни бойцов и командиров, не отрываясь, с затаённым дыханием следили за воздушной дуэлью. Махая руками и подбрасывая кверху шапки, они восторженно приветствовали победителей. Покачав в ответ крыльями, истребители взяли курс на свой аэродром. Усталые, возбуждённые лица лётчиков. Но с какой радостью докладывали они командиру полка о результатах своего боевого вылета. А затем разбор проведённого боя. Командир эскадрильи капитан Ефремов умел извлечь урок из боевой практики. Умел по косточкам разобрать каждую ошибку, допущенную в бою, разобрать так, что даже победитель невольно опускал голову. Но на этот раз всё было иначе. В конце разбора Ефремов с восхищением сказал: - У нашего Паши Пескова настоящая гвардейская хватка! Такое на фронте бывало редко. И эта похвала командира в глазах лётчиков стоила много.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 мая 1942г. Павлу Ильичу Пескову было присвоено звание Героя Советского Союза. За годы войны он произвёл 326 вылетов, лично уничтожил 20 фашистских самолётов. После войны он окончил Краснознамённую Военно-воздушную академию. После генерал-майор авиации Павел Ильич Песков продолжил службу в рядах Вооружённых Сил.

Можно сказать, нашему родственнику повезло, ведь, не смотря на то, что он пережил, он остался жив. Но сколько людей погибло, сколько детей осиротело, сколько матерей потеряло своих сыновей, а жёны – мужей. Сколь-ко судеб погубила война, сколько сердец истерзала. Думать об этом больно, но не думать – нельзя! И когда я размышляю на тему войны, то в моём сознании рождается образ женщины-матери, которая так и не дождалась своего сына с фронта. Она сидит у окна и всё ждёт героя, надеется, что он всё же вернётся, обнимет, поцелует её. Но его всё нет и нет. А думал ли Гитлер об этой бедной женщине, думал ли этот бесчестный, жестокий, беспощадный, достойный лишь презрения человек о той боли, которую принесёт начатая им война миллионам людей?! Ведь если говорить откровенно, он начал войну, в первую очередь, из-за того, чтобы потешить своё самолюбие, доказать всему миру, что самая великая нация – фашистская. Я считаю, что Гитлер не достоин



даже права называться «человеком». К сожалению, сегодня молодёжь совсем забыла, что такое война, забыла свою историю, перестала ценить то, за что боролись наши дорогие ветераны, потеряла всякое уважение к этим великим людям. Что нас ждёт после этого? Хочется достучаться до сердца каждого: «Не забывайте о тех, кто подарил нам спокойную жизнь!» Да, война закончилась давно. Но мы всегда должны помнить о ней, о тех страданиях, которые пережили люди, побывавшие на ней, и которые не вернулись, остались в сырой земле. Об этом было сказано уже сотни раз, но я не боюсь повториться, ведь память о тех жестоких, тяжких годах должна жить в нас вечно. Мы должны научиться ценить мирную жизнь, ведь именно ради неё бились, отдавали жизнь все те, кто был на войне. И вечный огонь не должен потухнуть в наших сердцах никогда.